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foglalja magában. A szerző -igen helyesen fogta fel a feladatát, midőn nem 
annyira ismereti anyagot kívánt nyújtani, mint inkább a szülőkben a család, 
nevelői feladatait tudatossá tenni. Mint maga mondja, nem pedagógiai recept-
gyűjteményt óhajtott szerkeszteni, haném a személyes meggondolást elő-
segíteni. Célját el is éri kitűnő módszerével, világos okfejtésével, mindig tanul-
ságos példáival. Bárha könyve a: nagyközönségnek ;6zól, szigorúan tudományos 
alapra van felépítve. Nem fogadja el az e téren megszokott sablont, melv' a 
családi nevelés meghatározása után annak - testi, értelmi és erkölcsi részét-
ismerteti, banem a család és a. családi -nevelés fogalmának megvilágítása után 
gondos vizsgálat tárgyává teszi a gyermeket • érő hatásokat, azoknak a csa-
ládi neveléshez való viszonyát, majd hasonló •• gonddal vizsgálja a családi 
nevelés sikerének feltételeit (a gyermekekben és szülőkben) és csak aztán szól 
a nevelés feladatának sokféleségéről és egységéről s a családi nevelés eszkö-
zeiről. Ez a hat fejezet szoros és rendszeres egység, s ebben a keretben a családi 
nevelésnek minden fontosabb kérdése megvilágítást talál, pl. a szülők ön-
nevelése, a nevelés egyöntetűsége, a tanítás és gyakorlás a családban, a, példa-
adás, jutalmazás és büntetés stb. Nincs itt oly szó, amely ne lenne a helyén-
és alig van kérdés a családi nevelésben, mely e tömör fejtegetés folyamán 
fel ne vetődnék. A VII. fejezetet (A gyermek egyénisége és a felnőtt), mely a. 
nemi különbségeket s a gyermek és a felnőtt közötti különbségeket tá r ja 
élénk, jóllehet amolyan függelék, mégis hasonlókép szívesen fogadjuk, mert 
sok érdekes -problémára vet világot, míg a VIII., befejező rész néhány tételben, 
követelményben összefoglalja az eddigi fejtegetések eredményét. Ezek annyira 
fontosak és igazak, hogy érdemes szószerint felsorolni. A hét követelmény 
a következő: A gyermek egyéniségéhez való alkalmazkodásnak, az egyéni fej-
lődés szabadságának, a gyermek fejlődésével való lépésttartásnak, a szülők ön-
nevelésének, á bizalom megőrzésének, a szülők és gyermekek állandó, benső-
séges viszonyának és végre az előrelátásnak, a távoli célokra való gondo-
lásnak követelménye. • * 

Imre jó munkát végzett. Olyan művet adott a magyar szülők kezébe, 
mely nemcsak helyes elveket, becses újjmutatásokat tartalmaz, hanem jól is 
van megírva. Bárcsak minél többen forgatnák és rendeznék be életüket e 
könyv vezéreszméje szerint, hogy t. i. a szülők a gyermekekért vannak. Mind-
járt érezhető volna a hatása: kevesebb volna a pánaszi az iskola s a hivatásos 
pedagógusok ellen és több volna a tanulni szerető, szófogadó növendék. Köz-
vetett hatásában pedig hozzájárulhatna a beteg magyar társadalom erkölcsi 
megújításához. Szelényi Ödön. 

Dr. Szondi Lipót: A fogyatékos értelem. 36 ábrával. Budapest, 1925. A Magyar 
Gyógypedagógiai Társaság kiadása. 364 1. 

E mű szerzője az ifjabb orvosi generáció egyik jeles képzettségű tagja, 
aki Sehwachsinn und innere Secretion c., két évvel ezelőtt megjelent mun-
kájával külföldön is jó hírnevet .szerzett. Most megjelent művében is hű 
marad eddigi tanulmányához s mint a hormon-rendszer egyik 'legalaposabb 
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ismerője áll előttünk. Már a munka célkitűzése is több szempontból eltér 
a hasonló tárgyú bel- és külföldi szakkönyvektől. Elsősorban azt kell ki-
emelnünk, hogy e mű a- fogyatékos értelem kóroktanában a modern orvos-
tudomány új szemszögéből: az alkat vagy konstitúció nézőszögéből vizsgálja 
az értelem fogyatékos működését. E téren e munka első ilyfajta kísérlet, 
A második lényeges újdonság a munkában az, hogy először tárgyalja-az 
értelmi fogyatékosságok keletkezésében áttekintő rendszerességgel, meggyőző 
érvekkel a „'vérmirigyek rendszerének a központi idegrendszerrel teljesen egyenlő 
jogú szerepét. Különösen kiemelendő a szerző azon objektív törekvése, mellyel 
az . elmeélet két főkormányosa: az, idegrendszer és a vérmirigyrendszer köl-. 
csönös kapcsolatait keresi az értelem normális és fogyatékos működése terén. 
Meggyőző érvekkel igazolja, hogy az értelem foka elsődlegesen; az agyszövet 
szerkezetében van determinálva, a vérmirigyrendszer pedig; azt a fejlődési 
tempót szabja meg, amellyel az agyvelő, tehát az elme a szöveti szerkezetében 
determinált fokot eléri. 

A munka, céljának megfelelően, első részében az értelem szervi-hibáit, 
tehát az agyvelő növési és szerkezeti hibáinak szerepét tárgyalja az értelmi 
fogyatékosság kóroktanában. Ugyancsak az első részben van részletesen ismer-
tetve a pajzsmirigy, a mellékvese, az ivari mirigyek, a mellékpajzsmirigy, 
a kedeszmirigy, a tobozmirigy hibás működése az értelmi fogyatékosságok 
előidézésében. A munka második része részletesen foglalkozik az értelmi fogya-
tékosságok kórokozóival. Ennek a résznek legkidomborodóbb erőssége az 
átöröklésről szóló fejezet. A szerző nem elégszik meg azzal, hogy egyszerűen 
átvegye az eddigi tankönyvekből az öröklött terheltségre vonatkozó néze-
teket és statisztikákat, hanem a modern örökléstani biológia és patológia 
eredményeinek ismeretével rendet próbál teremteni a különböző öröklési ártal-
mak. hatásmechanizmusának és jelentőségének sokat vitatott kérdéseiben.. lgv 
különös érdeklődésre számíthatnak a szerzőnek az átörökléses értelmi fogya-
tékosságra vonatkozó tanulságos fejtegetései. Újszerű e munkában azon kap-
csolatok megállapítása, melyek az értelmi fogyatékosság és az elfajulás köl- , 
csönös vonatkozásait tárgyalják. 

A munka harmadik része a megelőzés utait ismerteti. Ebben a részben 
fejti ki a szerző azokat a vezérgondolatokat, melyek alapján mai tudásunkkal 
az értelem fajegészségtanát és néphigienéjét szolgálhatjuk. Az értelem fogya-
tékossága elleni küzdelem leghathatósabb eszközeként a szerző a gyenge-
elméjűek házasságkötésének megakadályozását hirdeti. Ugyancsak megaka-
dályozandók az olyan házasságok, melyekben a házasulandók egyike vagy 
mind a kettő epilepsziában vagy serdüléses elmezavarban szenvedett vagy . 
szenved. A vérrokonok házasságát csak akkor ellenezzük, ha a házasulandók 
betegek vagy abnormisak, főleg ha valami családi bajban, szenvednek, vagy 
ha maguk is vérrokonok házasságából származnak. Az értelemre vonatkozó 
néphigienés intézkedésekből, kiemelhetjük a következőket: Az alkoholra nézve 
a szerző azon felfogást vallja, hogy 20 • éven aluli gyerekek . részére legyen 
tilos a szeszesitalok árusítása vagy kiszolgálása,. A terhelt egyének, az 
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idegesek és a fáradt elméjűek legyenek teljesen absztinensek., Bujakóron 
átesett egyái csak az esetben házasodjék, ha ezt megelőzően legalább 3 éven 
á t bajának 6emmi tünete sem jelentkezett. A vér- és tüdőbajgondozó-intó-
zetek szaporítása, a szegénysorsú néprétegek életviszonyainak javítása, a 
ragályos, fertőző betegségek elleni hathatós védekezés, az áldott állapotban 
levő nők intézményes védelme, a szülői hivatásra iskolák útján történő 
kiképzés és e hivatásban való továbbképzés, pedagógusok, gyógypedagógusok 
és orvosok szakszerű kiképzése és államdó továbbképzése, az értelmi fogya-
tékosok hivatalos nyilvántartó irodájának felállítása — volna a szerző sze-
rint az értelmi fogyatékoság ellen való küzdelem alapvető pillére. A Magyar 
Gyógypedagógiai Társaság sorozatos Kiadványainak ez a második kötete 
méltán sorakozik az első mellé, amelyről lapunk megelőző számában (1925. 
évf., 136. 1.) volt szó. Éltes Mátyás. 

Dr. Szabó László: Az igazi Amerika. Budapest. Pallas Rt. 297 1. Ára 
56.250 K. 
Ez a mü előnyösen válik ki a hagyományos Amerika-könyvek sorából, 

-mert mindvégig kerüli az ismert útszéli amerikai közhelyeket s a helyszínén 
hosszabb időn á t végzett éles megfigyeléseknek és ezek alapos átgondolásá-
nak az eredménye. A szerző nem mulattatni s bámultatni akar, hanem 30 
kerekded fejezetbe tömörített tények ismertetésével az olvasót. komoly 
belátáfera és okulásra igyekszik képesíteni. „Amerikát dicsérni, úgymond, 
nagyon könnyű dolog; leszólni még könnyebb; de megérteni nehéz feladat." 
Az amerikai lélek elemző boncolásával és az amerikánizmus lényegének fel-
derítésével kézzelfogható közelségbe tereli ezt az óvilág részére még mindig 
ezfinxszerü problémát. Ennek érdekében mindvégig összehasonlítja a két világ-
nak rokon viszonyait és intézményeit, ezen kritikai szembeállítással ráesz-
méltet arra, ami itt vagy ott fonák, de arra is, amit kölcsönösen el lehetne 
egymástól lesni s okkal-móddal megvalósítani. . 

A könyvnek ismertetését ezen a helyen két körülmény teszi megokolttá. 
Az' egyik az, hogy a tágabb értelemben vett tanítóságnak is csak javára 
lehet az, ha eleddig csalhatatlannak vélt „európai látóköre" egy ezen kívül-
álló felfelé törő világnak kulturális, társadalmi, politikai és közgazdasági 
ismeretével bővül. A másik, bennünket még közelebbről érdeklő 6zempont maga 
a szerző; akinek tanítómesteri mivolta az írón keresztül lépten-nyomon ki-
ütközik. Ez a pedagógiai vörös fonal egyrészt abban nyilatkozik meg, hogy 
az olyannyira jellegzetes s európai elmének 6ok tekintetben érthetetlen ame-
rikánizmust az ottani gyermek- és emberneveléssel igyekszik megmagyarázni; 
míg másrészt külön fejezeteket szentel az Egyesült-Államok nevelés és okta-
tásügyének. Ilyenek: A kiddy (kisgyermek), Az iskola és Az egyetem (190— 
239. 1.) Aki ezeket a fejezeteket végigolvassa, tanulságos bepillantást nyer 
az óriás-államnak iskolaügyébe és egyben számos olyan bizalmas részletről 
szerezhet tudomást, aminőt a hivatalos kiadványokban hiába keresne. Helyen-
ként mégÍ3 az a benyomásunk, mintha a szerző az amerikai viszonyok és 


